Matematika II (VSS) Kolokvij (29. maj 2008)
RESITVE

Naloga 1
Dani sta matriki A in B ter vektor v:
—1 1
A:{é f} B=| 2 -2 ,ﬁ:{_g}
-3 3
Izracunajte:

a.) inverzno matriko k matriki A,
b.) produkt matrik A in BT,

c.) sliko vektorja ¢ z linearno transformacijo, ki jo dolo¢a matrika A.

a.) Za izracun inverzne matrike k matriki dimenzije 2 x 2 lahko uporabimo formulo:

a b1 d —b
c d Cad—be| —c a |’

Izracunajmo inverzno matriko k matriki A:

JERRR ! 1 27 [1 =2
101 ~1-1—-2-0/0 1 | |0 1 |-

b.) Izracunajmo produkt matrik A in BT. Zaradi dimenzij matrik lahko izracunamo

samo
r |1 2 -1 2 -3 |1 =23
AB_{Ol 1 -2 3| |1 =2 3|
c.) Sliko vektorja U z linearno transformacijo, ki jo doloc¢a matrika A, dobimo, tako da
matriko A pomnoZimo z vektorjem v:

e [22 2] ()

Naloga 2
Analizirajte resljivost sistema (ni resljiv, je enoli¢no resljiv, ima parametri¢no resitev) ter
z (Gaussovo eliminacijo poiScite reSitve:

r 4+ 5y + 4z + 3u =1
2c — y + 2z — u =
or + 3y + 8& — u = 1



Sistem linearnih enacb zapisimo v matricni oblik:

1 54 3|1
2 -1 2 —-1]0
5 3 8 —1]1

i preverimo, kaksna sta ranga matrike koeficientov sistema in razsirjene matrike:

1 54 3|1 1 5 4 3|1 oo 9 1
2 -1 2 —1/0| = |0 -1l —6 -7|-2|= T2 7 00
5 38 —1]1 0 —22 —12 —16| —4 o v

1 5 4 3 1
0 —-11 -6 —-7|-2 | = 3.uor. —2 X 2.0r
| 0 0 0 -2 0

Vidimo, da sta ranga matrike koeficientov sistema in razsirjene matrike oba enaka 3. To
pomeni, da je sistem resljiv. Ker so v sistemu 4 spremenljivke, rang pa je enak 3, ima
sistem 1-parametricno resitev. Izracunajmo jo:

r + 9y + 4z 4+ 3u = 1
- 1ly — 6z — Tu = =2
— 2u = 0

Iz zadnje enacbe sledi uw = 0. Ce za parameter izberemo z, iz druge enacbe sledi

2 6
(TR TR
Iz prve enacbe sedaj sledi
2 6 1 14
=1-by—4z=1-5(———2)—4dz=— — —=z.
! by~ 4z S TR TR VRN T
Resitev sistema je zato:
1 14
r = ———
11 117
2 6
(O TR T
= poljuben,
u = 0.

Naloga 3
Funkecijo

fz) = z+m, 17<2xr<0
V= —z47m, 0<z<nm

razvijte v Fourierovo vrsto na intervalu [—m, 7).



Funkcija f(x) je soda (graf funkcije in abscisna os tvorita enakokraki trikotnik, simetricen
glede na ordinatno os). Fourierova vrsta sode funkcije vsebuje samo sode élene (b, =0):

flz) =ao+ Z a, cos (nx).

n=1

Lzracunajmo neznane koeficiente:

ap = f /Of(x)dg;:l/o(—aj—i—ﬂ')dx:%{—%—kﬂm} =

s m 0
2 1 7r2 T
m 2 T2 2
2 1

a, = / f(zx) cos (nx) — / ) cos (nx) dr =
T
2 B =—x+7m dv=cos(nx)dr
— ;/O (—x 4 m) cos (nx) de = [per partes: — _dr = lsin(na)

Z
- 2(ferrote] - [ o)
(n

- %(o—w% {—%cos (nw)h) -2 (—%(cos )—cosO)) -

= () ) = (- (1))

m™n? mn?

Sledi (kosinusna) Fourierova vrsta funkcije f(x):

fla) =1+ % S (1= (= 1)) cos (na).

Naloga 4
Dana je funkcija dveh spremenljivk:

u(z,y) = 2v/ - sin (23?).

Izracunajte parcialna odvoda uj, in uj,.




Izracunajmo oba parcialna odvoda funkcije u(zx,y)

u(z,y) = 2x7 - sin (zy?),
, 1 _1 . 2 1 2 2
u, = 2-5302 -sm(xy)+2x2-(cos(9€y)-y)=
= {E_% - sin (ny) + 2$%y2 - COS ($y2) =

-sin (zy?) + 2v/xy? - cos (zy?),

-
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” . (cos (zy?) - Qxy) =
by - cos (zy?) =
2

= dx\/zy - cos (zy?).
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Naloga 5
Poiscite splosno resitev diferencialne enacbe 1. reda:

xy + 2y = 2.
Poiscite Se tisto resitev, ki zados¢a pogoju y(1) = %.

Dana enacba je linearna diferencialna enacba 1. reda. Njena splosna resitev je sestavljena
iz resitve homogenega dela (yp,) in partikularne resitve (y,):

y:yh+yp-

Izracunajmo vsakega posebej.

a.) Homogeni del (racunamo yp):
xy 4+ 2y =0.

Vemo, da je to diferencialna enacba z locljivima spremenljivkama, ki jo resujemo,



v d o .. . “ . .
tako da namesto y' pisemo 3%, locimo spremenljivki z,y ter na koncu Se integriramo:
X

xy + 2y 0
dy
— —2
e Y
xdy —2ydx
dy _ _pdw
Yy T
dy _ o [dr
) x
Iny —2Inz+InC
Iny Inz?+1InC
Iny InCz 2
Y Cz~?2
¢
Yyn = —; resitev homogenega dela
x
b.) Nehomogeni del (racunamo y,):
xy + 2y = .

Partikularno reditev y,, iéemo z metodo variacije konstante. Ker je y, = Cx™2, 2a

nastavek vzamemo

Yp = O(x)$_2a
kar pomeni, da namesto konstante C' zdaj pisemo C(x), ki je funkcija spremenljivke
x. Nastavek odvajamo in vstavimo v dif. enacbo:

y = Claa,
y = C'(z)x 2+ C(z)(—2277),
z(C'(x)z™% = 20(x)2 ™) + 2(C(x)x™?) = a*,
C'(x)xz~! = 2%

Iscemo C(x), zato C'(x) iz zgornje enacbe izrazimo in integriramo:

C'(x) = 2°,
C(z) = /x5dm,
C(z) = %6 + D.



Splosna resitev diferencialne enacbe je zato

o — C N x?
y - yh yp - Z’Q 6 .
Poiséimo Se tisto resitev, ki zado$éa pogoju y(1) = L Pogoj (x =0,y = %) vstavimo v

6
splosno resitev:
1 1
-—=0C+4-.
6 6

Dobimo C =0 in



